

**Антон Силуанов:**  
Заплатим по долгам недружественным странам в рублях




Страница 09

**Авиакомпании начали поиск вариантов страхования для полетов в Россию**


Страница 09

**Что может прийти на смену иностранным сетям быстрого питания**



Страница 08

**ЦСКА разбил «Локомотив» в компенсированное время**



Страница 12



# Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Понедельник, 14 марта 2022. № 53 (8701) www.rg.ru

Столичный выпуск

- 02** Госдума и Совет Федерации одобрили новые меры поддержки на фоне санкций
- 04** Ту-141 «Стриж» — советский беспилотник долетел с Украины до Хорватии без противодействия ПВО НАТО
- 06** Джо Байден вводит все новые санкции против России, разгоняя инфляцию в США
- 09** Почему Европе может срочно понадобиться «Северный поток-2»
- 11** Первой премьерой сезона в «Ленком» стала «ЛюБоль»
- 12** Игры паралимпийцев «Мы вместе. Спорт» стартуют 18 марта

**АРМИЯ** Сергей Шойгу вручил боевые награды медсестрам, офицерам и бойцам, участвующим в спецоперации

## Сестрички



Юрий Гаврилов

**АКЦЕНТ**  
«Выздоровливайте, ждем вас! Спасибо за боевую работу. Вы не подвели своих родителей, ни род свой, ни армию», — обратился Шойгу к военным

Министр обороны Сергей Шойгу специально съездил в Центральный военный клинический госпиталь им. Мандрыка навестить раненых участников операции на Украине. А еще чтобы вручить проявившим в боях смелость и профессионализм солдатам, прапорщикам и офицерам высокие государственные награды. Их подвиги были отмечены в указе президента РФ Владимира Путина. Один военнослужащий получил из рук министра Звезду Героя России. Другой — орден Мужества. Еще десять — медаль «За отвагу».

Начальник госпиталя Павел Крайников доложил главе военного ведомства, что поступившие в медучреждение военные прооперированы и проходят реабилитацию. По словам

Капитан медали «За отвагу» прапорщик Екатерина Иванова закрыла собой бойца и была ранена.

шестивенный урон, он не смог с ходу прорваться к переправе. В один из моментов схватки танк Старостина обстреляли из ракетного комплекса Javelin. Старший лейтенант получил контузию, но из боя не вышел. Убедившись в беспособности техники, его экипаж продолжил вести огонь и подбил еще два танка противника. Мост через Днепр остался под контролем наших войск. За этот подвиг старшего лейтенанта Старостина представили к званию Героя России.

Рядовой Андрей Чернышев по воинской специальности разведчик-наводчик. Служит в 45-й отдельной гвардейской бригаде специального назначения ВДВ. За бои на Украине удостоился ордена Мужества. В представлении к награде сказано, что 24 февраля рядовой участвовал в захвате стратегически важного объекта. Чернышев проявил мужество, отвагу и самоотверженность. Он прикрывал сослуживцев при прове-

**МИНОБОРОНЫ** На западе Украины уничтожены до 180 легионеров и партия иностранного вооружения

## Наемники до передовой не дошли

Юрий Гаврилов

Очень важную весть вчера вечером сообщил официальный представитель Минобороны России генерал-майор Игорь Конашенков. Утром 13 марта наша армия нанесла удар высокоточным оружием большой дальности по учебным центрам вооруженных сил Украины в населенном пункте Старичи и на военном полигоне Яворовский. Это самый западный, граничащий с Польшей район Украины.

По данным Минобороны России, киевский режим развернул пункт подготовки и боевого слаживания иностранных наемников. Их натаскивали перед отправкой в районы боевых действий. Атаке также подверглась база хранения зарубежного вооружения и военной техники. «В результате удара уничтожены до 180 иностранных наемников и крупная партия иностранного вооружения», — сообщил Конашенков.

Тем временем Минобороны России продолжает рассказывать о ходе операции на Украине. Причем теперь Конашенков сопровождает такую информацию картой боевых действий.

**ТОПЛИВО** В регионах начал дешеветь бензин на АЗС

## Скручивая счетчик

Цены на бензин в российских регионах начали снижаться. Так, например, на Ямале топливо подешевело на рубль — еще 1 марта бензин марки АИ-92 продавали за 46,96 рубля за литр, а 8 марта — за 45,86 рубля за литр. В свою очередь, АИ-95 за неделю подешевел с 48,15 рубля до 47,30 рубля.

Вице-президент Независимого топливного союза Дмитрий Гусев отмечает, что нефтяные компании нарастили производство топлива и сократили экспорт на фоне санкций против российских банков. Кроме того, белорусские производители начали поставлять бензин на российский рынок вместо Украины и Прибалтики.

Еще большее снижение цен — сразу на пару рублей — зафиксировано в Иркутской области. В Приморском крае ценники обновили пока только владельцы тех АЗС, которые принадлежат независимым сетям, покупающим бензин на бирже через трейдеров или напрямую. У крупных компаний «ННК Приморнефтепродукт» и «Роснефть» цены не слишком изменились, а кое-где даже повысились.

По словам вице-президента Приморского топливного союза Юрия Чубко, на снижение цен повлияло не только увеличение предложения на рынке. Свой вклад внесло и субсидирование железнодорожного тарифа на перевозку топлива на Дальний Восток, которое действует с начала февраля. Льгота распространяется на бензин АИ-92, АИ-95, дизтопливо, а также авиакеросин.

**МЕДИЦИНА** Пройдут проверки обоснованности роста стоимости лекарств

## Таблетки в цене

Ирина Невинная

Ажиотажный спрос на лекарства, вызванный ожиданием роста цен и сокращения поставок импортных медикаментов, не утихает. Чтобы найти нужные таблетки или ампулы, приходится изрядно побегать по аптекам или перерывать с поисковиками интернет. Генпрокуратура заявила, что проведет проверки обоснованности пересмотра ценников. При этом и производители, и врачи успокаивают: выпуск лекарств не сворачивается, зарубежные фармкомпании оставляют российский рынок не планируют.

Особенно сложно сейчас пожить и больным серьезными хроническими заболеваниями. «Одно дело, когда лечение курсовое — пропил препарат неделю, и свободен. Но многие больные — те же гипертоники, диабетики, люди с аутоиммунными и эндокринными заболеваниями — находятся на пожизненной терапии. Им лекарства нужны постоянно. Вижу, как мои пациенты пытаются сделать годовой запас лекарств. Это, конечно, неправильно, ведь сроки годности никто не отменял, но сейчас как осудить такое поведение? Я не берусь. Люди пытаются защитить себя, своих стариков-родителей», — сказала «РГ» врач-кардиолог Ирина Алексеева.

Волнуются люди с сахарным диабетом, нуждающиеся в инсулине. В последние годы ответственные компании научились производить широкую линейку качественных инсулинов.

## СПЕЦКОМАНДИРОВКА



Специальные корреспонденты «Российской газеты» передают из освобожденного города Волноваха и села Безыменное

**ИНТЕРНЕТ** Роскомнадзор заблокировал Instagram из-за призывов к насилию в отношении россиян

## Метаморфоза

Олег Капранов, Иван Егоров

**АКЦЕНТ**  
Модераторы Facebook и Instagram не будут блокировать публикации с угрозами в адрес россиян, в том числе и военнослужащих

Сегодня, 14 марта, в России должны заблокировать социальную сеть Instagram, принадлежащую вместе с ранее заблокированным Facebook и мессенджером WhatsApp компании Meta. Причиной стало заявление пресс-секретаря Meta Энди Стоуна, из которого следует, что компания не будет пресекать призывы к насилию против россиян, в том числе военнослужащих.

Заявление Стоуна последовало после утечки внутренних документов головной компании Facebook и Instagram, предназначенных для службы модераторов. В переписке говорилось, что обе площадки временно меняют политику в отношении разжигания вражды и ненависти. В частности, будут разрешены сообщения насильственного характера против граждан России, в том числе и военнослужащих, а также в отношении лидеров России и Беларуси. Компания не будет блокировать подобные посты, опубликованные пользователями из России, Украины, Польши, Словакии, Румынии, Венгрии, Грузии, Эстонии, Армении и Азербайджана.

По мнению замглавы Комис-

Генпрокуратура отреагировала на высказывания представителей Meta и потребовала от Роскомнадзора заблокировать Instagram на территории России. По данным надзорного ведомства, соцсеть распространяет информационные материалы, содержащие призывы к убийству граждан России, в том числе военнослужащих.

Кроме того, по данным Генпрокуратуры, в Instagram систематически размещается информация с призывами к участию граждан в массовых беспорядках, сопровождающихся насилием.

В свою очередь, Facebook уже заблокирована в России из-за нарушений основополагающих прав и свобод человека, гарантирующихся в том числе свободой массовой информации.

Официальные курсы валют ЦБ России с 12.03.22	Австралийский доллар 85,6374 Азербайджанский манат 68,8557 Армянский драм 22,5229 Белорусский рубль 35,3055 Болгарский лев 65,9651 Бразильский реал 23,2629	Венгерский форинт** 33,3990 Вон Республики Корея*** 94,7891 Гонконгский доллар 14,9312 Датская крона 17,3258 Доллар США 116,7517 Евро 128,9525	Индийская рупия* 33,3990 Казахстанский тенге** 22,8376 Канадский доллар 91,0274 Киргизский сом* 11,9527 Китайский юань 18,4678 Молдавский лей* 63,4175	Новый туркменский манат 33,3576 Норвежская крона 13,0383 Польский злотый 26,7712 Румынский лей 26,0572 СДР 161,8120 Сингапурский доллар 85,9037	Таджикский сомони 10,3551 Турецкая лира* 79,1843 Узбекский сум*** 10,7062 Украинская гривна* 38,6913 Фунт стерлингов 153,5635 Чешская крона* 50,7866	Шведская крона 11,9759 Швейцарский франк 125,9322 Южноафриканский рэнд* 77,4318 Японская иена* 10,0791	*За 100 **За 100 ***За 1000
--	--	---	---	--	---	---	-----------------------------------









**СПЕЦКОМАНДИРОВКА** Корреспонденты «Российской газеты» Руслан Мельников и Владимир Аносов (фото) передают из освобожденного города Волноваха и села Безыменное

# Об огнях, пожарищах...

Тяжелые многодневные бои за Волноваху практически закончились. Город, имеющий важное стратегическое значение и являющийся крупным железнодорожным узлом, заняли ополченцы ДНР. После этого корреспонденты «РГ» побывали там в числе первых журналистов.

— Будьте осторожнее. В Волновахе еще много диверсантов, которые переоделись в гражданское и могут стрелять из укрытий. С местными мужчинами лучше не общайтесь, от главных дорог далеко не отходите. В городе много мин. На обочины старайтесь не съезжать, — напутствовали нас в Донецке ополченцы.

Уже по дороге в Волноваху стало понятно, что это настоящая прифронтовая зона. Надписи, предупреждающие о минах и неразорвавшихся боеприпасах. Обязательное наличие каски и бронежилета. Постоянное перемещение войск. Блокпосты и патрули. Гул работающей где-то неподалеку «арты», разрывы снарядов и мин. Проезжающие мимо «Грады», танки и бэтээры с бойцами на броне, гаубицы и минометы, «КАМАЗы» с солдатами...

На узких, не предназначенных для такого количества тяжелой военной техники дорогах, разбитых гусеницами и снарядами, то тут, то там возникают заторы, на которых гражданский автомобиль оказывается совершенно беспомощным. Взорванный мостик через безымянную речушку приходится преодолевать по наспех возведенной переправе. Вот танкисты, греющиеся у костра возле побитой, но уцелевшей в бою машины, вот воронка посреди дороги, которую нужно объехать. Проезжаем по песчаным осколками придорожный крест, разбитые блиндажи и оставленные при отступлении украинскими войсками окопы.

Но все это разом забывается при въезде в Волноваху. Пригород словно перепало вдоль и поперек гигантским плугом. Дороги смешались с дворами, поваленные деревья — с заборами. Некоторые дома разрушены полностью, некоторые устояли, но как в них жить дальше, непонятно. Проезжаем по улицам, на которых нет ни одного уцелевшего подворья. Разбитые, сожженные и смятые танковыми гусеницами легковушки. Дыры в стенах, снесенные крыши, ограды, изрешеченные ворота...

На перекрестках дежурят патрули ополченцев. Кое-где дорогу охраняют танки и бронетехника. Шумно горит перебитый газопровод. Но это не единственная опасность.

— Осторожнее, неразорвавшаяся мина, — предупреждают нас два бойца. Взрывоопасный предмет обозначен сделанной наспех меткой — куском синей жести. С той стороны улицы, где еще идет зачистка, вдруг появляется подозрительный молодой мужчина в гражданке.

— Стоять! — ополченцы напрягаются, берут оружие наизготовку.

Незнакомец тянется за документами.

— Не надо, лучше покажи руки.

Это действительно лучше любых бумаг и пропусков, которые можно подделать. По мозолям на пальцах от спускового крючка, автоматного предохранителя и характерным отпечаткам от пороховых газов опытный глаз вывчит человека, имевшего дело с оружием. У парня таких отпечатков нет, его пропускают на уже защищенную и относительно безопасную территорию.

Едем дальше. Частный сектор городских окраин заканчивается, но чем ближе к центру, тем больше разрушений. Перед нами — церковь с разрушенным куполом и покосившимся крестом, обгоревшие остатки пятиэтажек с рухнувшими подъездными секциями. Возле жилых домов — подбитые украинские танки. Неподалеку — припорошенный снегом труп танкиста. Трупы пока некогда и некому убирать.

Между домами ходят редкие местные жители. Они рискнули покинуть убежища в подвалах, лишь когда город покинули украинские войска и в Волноваху вошли ополченцы. Возле подъездов на костре соседи готовят пищу. Нехитрую похлебку в большой кастрюле варят сразу на несколько семей. До прихода ополченцев жители города кое-как продержались на своих запасах. Теперь им с продуктами помогают бойцы ДНР.



Развалины и смерть — это все, что видел малыш в своей жизни.



Такое оно, возвращение домой.



Сегодня уже можно навсегда распрощаться с надоевшим подвалом.



Наконец-то пришли наши.



И все равно жизнь в родном городе продолжается.

Татьяна Дмитриевна показывает убежище, в котором сейчас обитает сама и ее соседи, потому что в квартире, увы, жить сейчас нельзя.

Темный сырой подвал в подъезде пятиэтажки, завешенный одеялом проем. На небольшом пространстве разместились два десятка человек. Есть и подростки 14–15 лет, и 70-летние. Самодельные лежанки сооружены из ступеней, досок и одеял. Но спальных мест на всех не хватает. Люди здесь спят сидя.

— Нас никто не эвакуировал и ничего ни о чем не сообщал. Власть из города сбежала, бросив нас. Некоторые соседи пытались выехать на автобусе, но автобус расстреляли. Судя по всему, украинские военные. Мы решили, что лучше будем умирать здесь, — рассказывает Татьяна. — ВСУ пригнали к нашим домам танки, чтобы прикрыться мирными жителями. Валомали наши квартиры и обустроили там огневые точки. Окна закрывали стиральными машинками, холодильниками. Еще до того, как к городу пошли ополченцы, украинские военные развернули башни танков и зачем-то

А сколько уничтожили пехоты, трудно сказать. Одно знаю точно: противники были явно не в себе. Могли, например, вдруг встать в полный рост перед танком и стрелять по броне из автомата. Такое ощущение, что у них вообще не было чувства самосохранения и что-то творилось в голове. Говорят, им завезли большое количество наркотиков и наугади тем, что «сепары» якобы будут всех резать. Наверное, повлияли страхи и наркотики.

В центре Волновахи тоже шли жестокие бои. Улицы засыпаны обломками разбитых домов. Зияют дырами здание банка. Взрывная волна забросила кусок искореженного металла на дерево. Люди пытаются найти что-нибудь съестное в разбитом магазине. На улице стоит танк. Неподалеку от надписи «Я люблю Волноваху» лежат два прикрытых одеялами трупа мирных жителей. Как рассказывают местные, в последние дни безумевшие украинские солдаты будто в тире расстреливали любого, кто появлялся на улице. Пытавшиеся выбраться из города тоже попадали под их огонь.

## АКЦЕНТ

**Я видела, как они стреляли в дома, а потом с радостным гоготом бежали смотреть на то, что получилось**

начали стрелять по пятиэтажкам в соседних кварталах. Потом отпрянули смотреть, куда попали.

— И я тоже видела, как они стреляли в дома, а потом с радостным гоготом бежали смотреть на то, что получилось, — говорит еще одна жительница Волновахи Татьяна Иванова.

— Они были то ли пьяные, то ли обкуренные, то ли обколотые. После них в квартирах находили не только брошенное оружие и боеприпасы, но и пустые бутылки, какие-то наркотические вещества и курительные приспособления. А когда тикали, украинские военные облили бензином и подожгли квартиры. Что-то мы смогли потушить, что-то — нет. Хорошо, хоть нас не расстреляли или не взорвали. Наверное, торопились очень, даже бросили свой генератор. А он нам сейчас пригодился. Ополченцы привозят бензин, и у нас в подвале теперь есть свет и хоть какое-то тепло, — говорит Любовь Алексеевна.

Ополченцы, кстати, тоже подтверждают, что противник вел себя неадекватно и явно принимал наркотические вещества. Об этом рассказывает уставший танкист Эдуард:

— Он наша ласточка стоит. Три попадания из РПГ пережила. Зато мы спалили две их машины.

— Из Волновахи выезжали мои знакомые. 23 человека. Попрощались со мной, повесили на машины белые флаги и поехали. Украинские националисты открыли по ним огонь из автоматов. Расстреляли все машины. Были убитые и раненые, — рассказывает местный житель Закир.

А отступая из города, украинские националисты не пожалели Волновахскую центральную районную больницу, в которой сами же лечились. Сначала, прикрываясь медиками и спасующимися от обстрелов мирными жителями, они оборудовали там огневые точки, а впоследствии обстрелили ее из танков и «Градов». При этом погибло несколько мирных жителей. Впрочем, не только они: в больничном коридоре лежит труп украинского военного. Судя по всему, сослуживцы попросту добились его раненного.

— Я схватила сумку и в чем была, в тапочках, прибежала сюда. А тут все худом ходило. Думали, нам крышка. Украинцы наверху стреляли, а мы сидели и ждали, что будет дальше. А это ведь даже не бомбоубежище, а просто больничный архив в подвале. Кто-то спит на архивных стеллажах. У меня сзади уже две недели, — говорит мне 64-летняя жительница Волновахи.

## С МЕСТА СОБЫТИЙ

## Боялись выйти из дома

Корреспонденты «РГ» побывали в селе Безыменное под Мариуполем. Именно здесь действует один из главных пунктов приема беженцев. Они рассказывают, что в городе фактически гуманитарная катастрофа: нет электричества, воды и газа. Телефонная связь и интернет не работают. Цены в магазинах на продукты запредельные. К тому же люди грабят мародеры.

— Там ситуация ужасная, пули и осколки летают над головой, — рассказывает пенсионер Владимир Ксенович. — Никогда не мог подумать, что окажусь в таком положении. Для психики это очень тяжело. Ехал из Мариуполя проводить свою мать, а теперь вынужден оказался беженцем. Спасибо МЧС и военным, которые мне помогли. Сразу обеспечили продуктами и дали отдохнуть.

Палаточный пункт — две отапливаемые палатки и несколько машин МЧС — стоит на перекрестке и охраняется. Парковка здесь запрещена. Можно останавливаться только для разгрузки продуктов.

Первыми, кто пришел на помощь МЧС и местным властям, стали волонтеры. Так, например, в Новоазовске республиканский ДОСААФ по распоряжению руководства МВД ДНР предоставил помещения для складирования и распределения гуманитарной помощи. Возглавила работу Марина Удовенко. Хрупкая на вид девушка вынуждена была бросить большой спорт и теперь помогает беженцам. С ней мы поехали в школу, где находятся 23 беженца. Сейчас занятый здесь нет. Классы пусты, вместо парт — кровати и матрасы на полу. В школьной столовой готовят еду и кормят временных постояльцев.

Анну Дьячук и Александру Кулис с четырехлетним сыном из села Калиновка эвакуировали солдаты Российской армии. Они их вывезли из-под обстрела на своем бэтээре. Анна не может сдержать слез от того, что ей пришлось пережить, когда ВСУ стали обстреливать их район. «Было страшно, прятались в небольшом подвале. Солдаты прикрывали нас собой, пока вели к боевой машине, они стали этим живым щитом», — делится впечатлениями Анна Дьячук.

— У нас начались страшные бои, — рассказывает Людмила Азарова, — я сидела до последнего. Не хотела бросать свою собаку и кошек. Украинские солдаты ВСУ врываются в дома, все бьют и ломают, везде слышна стрельба и взрывы, страшное дело. Я спряталась под диван. А когда в дом вошли военные и увидели меня, лежавшую на полу, то предложили помощь и сказали, что они русские. Под обстрелом они меня провели через кладбище до блокпоста. Вот так я стала беженкой. А наши, украинцы, нас обстреливали и предавали нас. В чем дома была, в том меня и эвакуировали. Что стало с домом, не знаю.

Официальные представители киевской власти и мэры городов получили строжайшие установки не допускать эвакуации людей в Россию. Между тем на территории Российской Федерации прибыло более 213 тысяч человек, в том числе свыше 48 тысяч детей. Также в регионах России подготовлено еще более 700 ПВР, которые способны принять более 55 тысяч человек.

Подготовил Владимир Аносов, «Российская газета», село Безыменное



**ДУМА**  
Депутаты инициировали расследование работы биологических лабораторий на Украине

## ЗАПАСАТЬСЯ ПЕЧЕНЬКАМИ

Татьяна Замахина

Госдума на своем заседании в пятницу приняла решение обратиться в ООН и Парламентскую ассамблею (ПА) ОБСЕ с требованием расследовать деятельность биологических лабораторий на Украине. Депутаты также инициировали собственное расследование и ждут для «дачи показаний» заместителя госсекретаря США Викторию Нуланд.

Напомним, что Министерство обороны РФ ранее провело презентацию, из которой следует: США потратили более 200 млн долларов на работу биологических лабораторий на Украине, которые участвовали в американской военно-биологической программе. Факт работы нескольких десятков таких лабораторий в интересах США подтвердила Виктория Нуланд.

Депутаты и сенаторы создали специальную комиссию, которая займется этой темой. «Просьба к тем, кто войдет в состав комиссии, тем, кто будет заниматься этой работой, первое — начать с приглашения для дачи показаний Виктории Нуланд», — обратился к коллегам спикер Госдумы Вячеслав Володин. Он также посоветовал представителям Вашингтона «печеньками запастись». «Они ей могут пригодиться самой», — предложил Володин. Речь идет об известной истории: Виктория Нуланд на украинском Евромайдане раздавала протестующим в Киеве продукты, после чего выражение о печенках стало крылатым.

Деятельность биологических лабораторий США на территории Украины — это биологический терроризм, который представляет реальную угрозу для безопасности всего мира, считает вице-спикер Госдумы Ирина Яровая

Народные избранники, кроме того, требуют от ООН и ПА ОБСЕ приступить к расследованию безотлагательно. «Акты уничтожения в последние дни опасных биопатогенов свидетельствуют о попытках украинских властей скрыть следы противоправной и антигуманной деятельности данных лабораторий», — говорится в документе, который одобрила Госдума.

Если это подтвердится, то налицо грубейшее нарушение со стороны США и Украины принятой в рамках ООН Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении, подчеркивается в обращении.

«Вопрос крайне важный. Биологическое оружие не создается просто так, — подчеркнул актуальность темы Вячеслав Володин. — Оно предназначено для массового поражения людей, несет угрозу для всего человечества».

Полученная информация должна быть представлена мировому сообществу, уверен спикер.

Комиссию возглавила вице-спикер ГД Ирина Яровая. Речь о том, в данном случае может идти о фактически «биологическом терроризме», деятельность, «которая направлена на массовое уничтожение». «Мы будем привлекать экспертов и специалистов, чтобы детальным способом исследовать все факты и события, чтобы понимать масштабы созданных угроз», — сказала она.

— США признались в намерениях скрыть результаты биозащитных экспериментов на Украине — подробности на сайте [rg.ru/art/2279622](http://rg.ru/art/2279622)

# Метаморфоза



1

Кроме требования о блокировке в России Instagram Генпрокуратура направила заявление в суд о признании Meta Platforms Inc. экстремистской организацией и запрете ее деятельности на территории Российской Федерации. Как сообщили корреспонденту «РГ» в пресс-службе Генпрокуратуры, действия руководства компании не только формируют представление о допустимости террористической деятельности, но и направлены на разжигание ненависти и вражды к гражданам России.

Надзорное ведомство также направило в Следственный комитет России материалы для решения вопроса об уголовном преследовании. Речь идет о преступлениях, предусмотренных частью 2 статьи 205.2 УК РФ (пропаганда терроризма) и пунктом «а» части 2 статьи 282 УК РФ (возбуждение ненависти и вражды с угрозой применения насилия).

В свою очередь, в СК сообщили, что в связи с незаконными призывами к убийствам и насилию в отношении граждан России Главным следственным управлением СК РФ было возбуждено уголовное дело о публич-

ных призывах к экстремистской деятельности; а также содействию терроризму.

Что касается блокировки Instagram, Роскомнадзор объявил переходный период, который завершился 14 марта в 00.00. Это время было предоставлено пользователям для переноса своего контента в дру-

### АКЦЕНТ

## Много лет Россия пыталась выстроить цивилизованный диалог с «бигтехом», буквально уговаривая IT-гигантов не заступать за красные линии

Несколько лет призывов к руководству IT-гигантов соблюдать российское законодательство не привели к осязаемым результатам, отмечает глава Комитета Госдумы по информполитике Александр Хинштейн. По его словам, пострадали не только обычные пользователи, но и те предприниматели, которые использовали Facebook и Instagram для продвижения своих услуг.

«Призывы к насилию в отношении людей, объединенных по признаку национальной общности или гражданства, являются частью состава преступления, характеризующего как «геноцид», что запрещено Конвенцией ООН от 1948 года «О предупреждении преступлений геноцида и наказания за него», раз-

работанной по итогам рассмотрения всей доказательственной базы нацистских преступников, собранной в ходе Нюрнбергского трибунала. Нам необходимо обеспечить психологическое здоровье граждан, в первую очередь детей и подростков, защитить их от травли и оскорблений в Сети», — заявили в ведомстве.

«Много лет мы пытались выстроить цивилизованный диалог с «бигтехом», буквально уговаривая IT-гигантов не заступать за красные линии. Увы, тщетно. Нас как будто вынуждают совершать жесткие ответные действия, заложниками которых, увы, становятся великое множество людей, для кого соцсети — не только средство общения, но и источник заработка. Я говорю сейчас даже не столько о блогерах, сколько о предпринимателях, производителях и всех, кто использует сети для продвижения и продажи своих товаров/услуг. Понимаю и во многом разделяю чувства людей, страдающих в результате таких действий. Но не российские власти виновны в происходящем», — заявил он.

При этом санкции в отношении Meta не будут распространяться на тех, кто пользовался соцсетью как инструментом для продвижения своих продуктов и оплачивал рекламу, отмечает Антон Горелкин. «Обычные пользователи этих соцсетей, которые платили за рекламу, не могут быть признаны участниками экстремистской организации. В деятельности организации они не участ-

вовали, поэтому им совершенно нечего бояться. После принятия решения суда и его вступления в законную силу причастными к экстремистской деятельности могут считаться лишь сотрудники, руководители и учредители компании Meta», — пояснил он. По словам депутата, вопросы могут возникнуть только к тем, кто продолжит размещать рекламу в Facebook и Instagram после признания Meta экстремистской организацией. В Роскомнадзоре напомнили, что Россия является страной, имеющей свои конкурентоспособные интернет-платформы, в том числе соцсети VK и «Одноклассники», с охватом в десятки миллионов пользователей. «Надеемся, что ваш переход в эти интернет-среды произойдет быстро, а в перспективе вы откроете для себя новые возможности коммуникации и ведения бизнеса», — заявили в ведомстве.

Роскомнадзор сообщил о полной блокировке Facebook в России [rg.ru/art/2277427](http://rg.ru/art/2277427)

Роскомнадзор дал пользователям Instagram время, чтобы перенести контент в другие соцсети.

Роскомнадзор напомнил, что Россия является страной, имеющей свои конкурентоспособные интернет-платформы, в том числе соцсети VK и «Одноклассники», с охватом в десятки миллионов пользователей. «Надеемся, что ваш переход в эти интернет-среды произойдет быстро, а в перспективе вы откроете для себя новые возможности коммуникации и ведения бизнеса», — заявили в ведомстве.

Генеральный прокурор Игорь Краснов поручил усилить надзор за соблюдением закона иностранными компаниями, чьи руководители заявили о приостановке деятельности на территории РФ. Как сообщили корреспонденту «РГ» в пресс-службе Генпрокуратуры, Игорь Краснов отдельно указал на недопустимость одностороннего отказа таких компаний от своих обязательств перед российскими работниками и контрагентами. Все подобные случаи прокуроры будут жестко пресекать. При этом особое внимание прокуроры будут обращать на соблюдение прав социально незащищенных групп работников — инвалидов, беременных, имеющих малолетних детей и граждан предпенсионного и пенсионного возраста. По данным Генпрокуратуры, уже сейчас прокуроры установили жесткий контроль за соблюдением уходящими компаниями трудового законодательства РФ, в том числе условий трудовых договоров, выплаты зарплат и определения ее размера. Будут контролироваться исполнение взятых компаниями на себя обязательств перед контрагентами, а также обязательств перед РФ.

В надзорном ведомстве обратили внимание иностранных организаций на недопустимость злоупотреблений, связанных с ограничением поставок продукции узкого товарного сегмента. Кроме того, в Генпрокуратуре предупредили, что каждому факту прекращения деятельности будет дана правовая оценка на наличие фиктивного или преднамеренного банкротства, за что предусмотрена уголовная ответственность.

Финансы ЦБ обновил правила выдачи наличной иностранной валюты прямо по курсу

Наличную валюту со своего счета в России можно при желании снять в долларах по курсу банка, если счет был открыт до 9 марта. При этом выплачиваемая физлицу сумма не может оказаться меньше, чем рассчитанная на день выплаты по официальным курсам иностранных валют Банка России для конвертации иных валют в доллары. Такое пояснение дали в Банке России. Это означает, что если гражданин захочет снять доллары со счета (не более 10 тысяч), но у него, например, был счет в евро, то при конвертации банк фактически должен использовать либо официальный курс ЦБ, либо еще более выгодный для гражданина курс. Если же валютный счет в банке был открыт после 9 марта, то снять наличную валюту не получится — можно получить деньги только в рублях. В этом случае выплата пройдет без ограничений по текущему курсу банка, но, опять же, банк не сможет занижить курс, так как нижней планкой будет выступать официальный курс ЦБ на день расчета выплаты.

С 12 марта граждане также временно не могут снять валюту, которая была переведена в Россию из иностранного банка или с электронного кошелька. «Конвертация производится по курсу банка, а выплачиваемая сумма не может быть меньше суммы, рассчитанной на день выплаты по официальным курсам иностранных валют Банка России для конвертации иных валют по отношению к рублю», — уточняется в сообщении ЦБ. Средства, не востребованные получателями переводов без открытия счета, учитываются банками до момента выдачи их получателю либо возврата плательщику по его требованию. Временный порядок операций с наличной валютой для физлиц введен ЦБ 9 марта, он продлится до 9 сентября этого года. Порядок предполагает, что физлица не смогут в течение полугодия купить в кассе банка наличную иностранную валюту, а снять с валютного счета смогут не более 10 тысяч долларов вне зависимости от валюты счета.

### АКЦЕНТ

## МАРК ЦУКЕРБЕРГ ПРИСВОИЛ СЕБЕ ПРАВО ВЫДАВАТЬ ЛИЦЕНЗИЮ НА УБИЙСТВО РУССКИХ

Игорь Дунаевский, Юрий Коголов

Решение принадлежащей Марку Цукербергу компании разрешить призывы к насилию и убийству в отношении россиян — это очередная попытка IT-гиганта присвоить себе статус абсолютного арбитра истины и наделять себя правом решать, что в мире правильно, а что нет.

Хуже того, репутация Meta позволяет предположить, что компания, переживающая острый кризис доверия к своим продуктам в США и других странах и потому даже сменявшая название, могла пойти на это умышленно ради хайпа и финансовой наживы. Достаточно вспомнить разоблачения, которые в прошлом году на слушаниях в Сенате сделала бывшая сотрудница компании Франсис Хауген. Она обвинила соцсеть Facebook в том, что ради прибыли там сознательно закрывали глаза на этические проблемы, включая манипулирование пользователями, распространение дезинформации, ненависти и призывов к насилию. Публично обещая бороться с таким контентом, в Meta на деле способствовали его распространению, поскольку сильные отрицательные эмоции заставляли пользователей дольше просматривать ленту событий. На основе документов от Хауген газета The Wall Street Journal опубликовала ряд статей о том, как алгоритмы Facebook провоцируют разжигание агрессии и ненависти.

Соцсеть Facebook в последние годы стала эпицентром скандалов вокруг IT-индустрии. Претензии к ней выдвигались самые разные, но в их основе — растущее беспокойство американской политической элиты тем огромным и продолжающим расти влиянием, которое приобретают крупные IT-компании, владеющие различ-



Конгрессмены США в 2020 году вызывали Цукерберга «на ковер» и требовали ограничить в его соцсети призывы к дискриминации и насилию. Но теперь когда Meta разрешила призывать к насилию против русских, конгресс демонстративно безмолвствует.

### Комментарий

Алексей Герман, режиссер:

— Не нужно жить в выдуманной реальности, в которой где-то существует «свобода слова». Правда состоит в том, что ее где-то больше, а где-то меньше: в Северной Корее вообще нет, а допустим, в США прав высказывать свое мнение (по определенным вопросам) несоизмеримо больше. Но все равно свободная пресса 70–80–90-х годов, которую мы помним по знаменитым американским фильмам, ушла в прошлое. Любой крупный ресурс так или иначе идеологически связан с тем государством, на территории которого живут его акционеры. Любые крупные интернет-гиганты, естественно, солидаризируются с американским правительством или истеблишментом. Это очевидно. Однако и Ютуб, и Фейсбук, и Твиттер — это частные компании. Нравится это нам или нет, но они имеют возможность делать то, что захотят. Проблема сейчас в том, что мы оказались инфраструктурно не готовы к обрыванию связей с Западом, к смерти глобалистского проекта. Вдруг выяснилось, что у нас нет пока, например, полноценной замены Ютубу: Рутуб плохо грузится, там неудобное меню, медленно работает, — одним словом, плохо сделан. Перед нами стоит не просто вызов: выжить или российский интернет-ресурс. Понятно, что выживет. Народ перейдет в «ВКонтакте» и Телеграм, «допилит» наши айтишники

плохо работающий Рутуб. Но главное в другом. Нужно пересобрать себя на более инновационный путь: всю экономику, ментальность. Пока мы будем на полшага отставать, диктовать будут нам. Нужен интеллектуальный технологический бум. Самое опасное, что у нас может быть, — массовый отток квалифицированных кадров. Будущее России в ближайшем десятилетии решат интеллектуалы. Если будет пассивная энергия развития, будем независимы. А пока Цукерберг — «хозяин-барин», да, смягчил свою позицию, но ему никто не указ. Нужно смотреть на вещи реально. Но, с моей точки зрения, такое положение — ненадолго. Ни одно государство, если оно хочет оставаться независимым государством, не позволит существовать настолько значимым медиаплатформам безконтрольными. Рано или поздно жесткие правила будут введены по всему миру, и в Штатах в том числе. Пока не успели, потому что у власти там люди старшего поколения, которые не улавливают, как быстро меняется цифровой мир вокруг. Убеден, что регуляция интернета будет везде. Это может нравиться или не нравиться, но, к сожалению, этот путь развития информационных технологий неизбежен.

Подготовила Елена Новоселова





РЕСУРСЫ

Почему Европе может срочно понадобиться «Северный поток—2»

ВРЕМЯ ЗА ГАЗ

Сергей Тихонов

Закрывая в Европе тема «Северного потока—2» может вернуться в повестку дня в случае прекращения транзита российского газа через Украину. Если раньше такое не представлялось возможным из-за контракта между двумя странами, действующего до конца 2024 года, то сейчас транзит может быть прекращен из-за банальной аварии.

В Евросоюзе не скрывают, что отказаться от российского газа не получится, а в ближайшей перспективе даже не удастся уменьшить его потребление. Существуют, конечно, планы по снижению средней температуры в жилье, но они утопичны. Например, в Германии, Великобритании и Нидерландах средняя температура в домах и так часто не превышает 20 градусов.

Без украинского маршрута и «Северного потока—2» предельный уровень прокачки российского газа в Европу может составить 135–140 млрд кубометров в год, отмечает старший консультант VYGON Consulting Екатерина Колбикова. Уже в 2021 году все крупнейшие газотранспортные коридоры, кроме «Турецкого потока» и трубопроводов в страны Балтии, были загружены на очень высоком уровне, поэтому украинский транзит является в сегодняшних реалиях балансирующим маршрутом (позволяющим увеличивать и снижать поставки в зависимости от спроса.—«РГ»). Прокладка по нему в прошлом году составила 42 млрд кубометров, уточняет эксперт.

Трубы «Северного потока—2» рассчитаны на 50 лет эксплуатации

Полностью компенсировать украинский транзит в случае его прекращения не представляется возможным без запуска «Северного потока—2», считает замглавы Фонда национальной энергетической безопасности Алексей Гривач. Если украинский транзит будет остановлен, а потребности Европы останутся на уровне прошлого года, то дефицит российского газа составит 25–30 млрд кубометров. Но, по всей вероятности, в 2022 году газа Европе потребуются больше, поскольку нужно будет заполнить почти полностью опустошенные за зиму подземные хранилища газа (ПХГ). Только на это, по предварительным оценкам, понадобится около 60 млрд кубометров газа.

Кроме «Северного потока—2» никаких других реальных альтернатив в Европе при остановке украинского транзита нет. Риторика об отказе от российских энергоносителей даже в среднесрочной перспективе нанесет существенный ущерб не только России, но и Европе. Разумно рано или поздно должен возражающийся, а запустить газопровод можно очень быстро, уверен Гривач.

Но эту уверенность разделяют не все. Запуск «Северного потока—2» даже в экстренной ситуации маловероятен, так как газопровод не прошел сертификацию, считает аналитик ФГ «ФИНАМ» Сергей Кауфман. По его мнению, после сделанных представителями ЕС заявлений уже сложно ожидать возобновления проекта.

Впрочем, политическая и экономическая ситуация в мире меняется стремительно. Еще полтора года назад никто не мог предсказать, что цены на нефть, газ и уголь поднимутся до рекордных значений. США будут искать возможности для сближения с Китаем, а адгит новых технологий Илон Маск станет призывать американские компании увеличивать добычу нефти. И здесь встает вопрос о том, сколько может прожить «Северный поток—2» на дне Балтийского моря без работы.

Трубы новые и рассчитаны на 50 лет эксплуатации, уточняет Гривач. Но, как любое инженерное сооружение, требуют пристмотра и регулярной профилактики. Насколько оператор проекта—Nord Stream 2 AG—в условиях санкций может продолжать деятельность по поддержанию объекта, неизвестно. Но в целом ситуация держится под контролем на российской и немецкой стороне, считает эксперт.

# Скручивая счетчик



1

Особняком стоят некоторые южные регионы и Поволжье—там тарифы пока остаются прежними. Так, в Оренбургской области ситуация с ценами, которые не росли вслед за ценами на мировых рынках. «Работает механизм демпфера, который позволяет нам демпфировать эти колебания и таким образом удерживать цены»,—отметил чиновник.

О предпосылках снижения цен на АЗС ранее заявил и глава ФАС Максим Шаскольский, выступая в Госдуме. «В настоящее время оптовые цены на топливо снижаются, логистика не меняется, объемы достаточны. Есть предпосылки для снижения и розничных цен»,—отметил он, добавив, что ведомство держит под контролем ситуацию на топливном рынке в стране.

По словам Шаскольского, сейчас в России сформированы достаточные запасы бензина и дизельного топлива. Так, по данным Центрального диспетчерского управления топливно-энергетического комплекса (ЦДУ ТЭК) на 7 марта, запасы бензина составляют более 1,9 млн тонн, а дизельного топлива—3,3 млн тонн.

Вице-премьер Александр Новак также отметил, что правительство уделяет большое внимание стабильности розничных цен на топливо в стране, чтобы они не росли вслед за ценами на мировых рынках. «Работает механизм демпфера, который позволяет нам демпфировать эти колебания и таким образом удерживать цены»,—отметил чиновник.

АКЦЕНТ

По данным ФАС, сейчас в России сформированы достаточные запасы бензина и дизельного топлива, что должно сдерживать цены на АЗС

По данным ЦДУ ТЭК на 11 марта, средняя розничная стоимость бензина АИ-92 и АИ-95 на АЗС за неделю снизилась на 1 копейку—до 47,77 и 51,45 рубля за литр соответственно. В свою очередь, цена летнего дизельного топлива осталась без изменений—31,68 рубля за литр, а зимнее дизельное подорожало на 3 копейки—до 54,41 рубля за литр.

Особое внимание ФАС уделяет ценам на бензин АИ-92 и АИ-95, дизельное топливо и сжиженные углеводородные

газы. Результаты уже есть—в конце января были возбуждены первые дела, тогда претензии антимонопольного ведомства коснулись дочерних компаний ЛУКОЙЛа и «Газпром нефти», работающих в Нижегородской области. В феврале аналогичное дело было возбуждено против «дочки» ЛУКОЙЛа—ООО «ЛУКОЙЛ-Уралнефтепродукт», которую подозревают в завышении цен на бензин в Пермском крае.

Кроме того, дело возбуждено и в отношении другого крупного производителя—ПАО «Сургутнефтегаз». После анализа оптового рынка автомобильных бензинов ФАС пришла к выводу, что компания занимает доминирующее положение в ряде регионов, речь идет о Санкт-Петербурге, Ленинградской, Псковской и Новгородской областях. «Также служба выявила признаки нарушения антимонопольного законодательства, которые выразились в уклонении от заключения договоров с участниками рынка нефтепродуктов на поставки автомобильных бензинов»,—отметили в ФАС.

В антимонопольной службе посчитали, что эти действия

Независимые заправки уже начали снижать цены на бензин и дизельное топливо.

могли создать «дисбаланс спроса и предложения на внутреннем рынке нефтепродуктов и оказать негативное влияние на стоимость топлива в биржевом и внебиржевом сегментах». Подать жалобу на завышение цен на тот или иной товар или услугу (не только по ценам на бензин) могут и сами россияне. Для этого в регионах работают «горячие линии», контакты которых размещены на официальных сайтах территориальных органов ФАС России.

Кроме того, ведомство модернизировало существующую «горячую линию» на сайте центрального аппарата. «Теперь граждане с ее помощью могут сообщить о росте цен не только на продукты, но и на непродовольственные товары и услуги (лекарства, стройматериалы, бытовую технику, электронику, услуги связи и интернет и другие)»,—отметили в ФАС.

Подготовили Антон Валагин, Юлия Гарднер, Екатерина Деметлева, Михаил Загайнов, Валентина Зотикова, Елена Мацмон, Алексей Михайлов

TRANСПОРТ Авиакомпании начали искать варианты страхования для полетов в Россию

## Точки приземления

Евгений Гайва

Возможности полетов за границу для российских пассажиров меняются ежедневно, пока одни авиакомпании прекращают полеты в Россию из-за сложности со страхованием рисков, другие уже восстанавливают ранее отмененные рейсы. Как поясняют эксперты, проблемы связаны с повышенными рисками, которые сложно застраховать.

Из-за прекращения страхования покрытия полеты в Россию приостановила Air Astana, сообщил Tengrinews. Представитель авиарианта пояснил «РГ», что эта авиакомпания использует самолеты, взятые в лизинг у ирландской компании.

Кроме того, с 6 марта перестали летать в Россию две азербайджанские авиакомпании—«Азербайджанские авиалинии» (AZAL) и Bata Airways, сообщил портал Оху. Тем временем казахстанская авиакомпания SCAT увеличила количество рейсов, а с 13 марта полеты возобновили и другая казахстанская авиакомпания—Qazaq Air, которая отменила рейсы как раз из-за прекращения страхового покрытия.

В обычной практике страхуются риски причинения ущерба или утраты воздушного судна, а также ответственность перед третьими лицами, поясняет «РГ» председатель совета Ассоциации профессиональных страховых брокеров (АПСБ) Катерина Якунина. Также дополнительно могут страховать военные риски при полетах в опасные страны, полис может включать и другие опции.

Авиаперевозчики из Казахстана или Азербайджана, как и

других стран, не лишились возможности страховать свои риски, но по их договорам страхования предусмотрено исключение покрытия рисков при полетах в Россию, отмечает Якунина. Перестраховать риски, конечно, можно было бы у компаний из стран, не вводивших санкции. Однако в ситуации геополитической нестабильности они также не хотят брать на себя риски, связанные с полетами в Россию.

Главная статья страхования—риски причинения ущерба или утраты самолета

Тем временем санкционное давление на гражданскую авиацию усиливается. С 13 марта управление гражданской авиации Бермудских островов (ВСАА) приостановило действие сертификатов летной годности самолетов, используемых в России. По данным агентства IVA, на которые указывает «Интерфакс», на Бермудах зарегистрировано 745 самолетов российских авиакомпаний, чьи мнения приводит РБК, отмечают, что без действующих сертификатов летать невозможно в принципе. В свою очередь, Сербия сократит число рейсов из-за давления Запада, заявил президент Александр Вучич.

ДЕНЬГИ Антон Силуанов: Россия будет платить по долгам перед недружественными странами в рублях

## Валютный ход

Михаил Загайнов

Россия будет платить по долгам перед недружественными странами в рублях. Об этом заявил в эфире телеканала «Россия 24» министр финансов Антон Силуанов. По его словам, общий объем золотовалютных резервов составляет около 640 млрд долларов. Почти половина—около 300 млрд—оказалась заморожена и «теперь находится в состоянии, в котором мы не можем их использовать». При этом министр подчеркнул, что Россия не отказывается от выполнения своих обязательств. «Долги, которые мы должны платить в страны, которые недружественно относятся к Российской Федерации и сделали такие ограничения на использование золотовалютных резервов—именно в эти страны мы будем оплачивать долги в рублевом эквиваленте»,—пояснил Силуанов.

Министр также напомнил, что часть российских золотовалютных резервов находится в юанях. По словам Силуанова, Запад пытается добиться от Китая, чтобы он также ограничил доступ России к своей валюте.



Антон Силуанов: Россия не отказывается от выполнения своих обязательств.

ФИНАНСЫ Почему условий для дефолта сейчас не существует В ОПЛАТНОМ ДОЛГУ

Роман Маркелов, Ольга Игнатова

Россия продолжит платить по внешним займам, поэтому предпосылки для дефолта в классическом понимании сейчас не существует—и тем более в практическом смысле для граждан, как это было в 1998 году. Это следует из заявлений властей, и мнений экспертов.

Самое слово «дефолт» вновь зазвучало в информационном поле после заявлений главы Международного валютного фонда (МВФ) Кристалины Георгиевой. Она сообщила, что после введенных санкций не исключает такого сценария. После пресс-секретаря президента России Дмитрия Пескова отметил, что условия для дефолта России не существует. «Если только они не создаются и не вменяются нам искусственно»,—уточнил он. Глава Комитета Госдумы по промышленности и торговле Владимир Гутенев также отметил, что вероятность дефолта в России крайне низка.

Директор Института социально-экономических исследований Финансового университета при правительстве РФ, доктор экономических наук Алексей Зубец отмечает, что потери, которые несет коллективный Запад от антироссийских санкций, говорят о том, что их финансисты не сумели рассчитать силу удара, и отдача от него оказалась сильнее, чем рассчитывали. «Союзники России в противостоянии с Западом стали западные фондовые рынки, падение которых делает экономическую войну делом крайне затратным. Замерзание выплат по внешнему долгу еще более увеличивает эту цену»,—отметил эксперт.

По мнению Зубца, для населения вся эта ситуация никакого практического значения иметь не будет. «Да, инфляция растет, но не из-за внешних обязательств России, а из-за нестабильности валютных курсов и спекулятивных амбиций некоторых производителей и продавцов. Поддаваться панике в такой ситуации не стоит. Скоро все «пена» сойдет и начнется процесс стабилизации»,—подчеркнул эксперт.

Постановление Правительства Российской Федерации от 9 марта 2022 г. № 308 г. Москва

О поддержке российских организаций и индивидуальных предпринимателей, в наибольшей степени пострадавших от введения ограничительных мер со стороны иностранных государств

Правительство Российской Федерации постановляет: 1. Министерство промышленности и торговли Российской Федерации в отношении соглашений о предоставлении субсидий, заключенных в рамках реализации государственных программ Российской Федерации «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности», «Развитие авиационной промышленности», «Развитие электронной и радиоэлектронной промышленности», «Развитие судостроения и техники для освоения шельфовых месторождений», «Развитие фармацевтической и медицинской промышленности» и «Научно-технологическое развитие Российской Федерации» до даты вступления в силу настоящего постановления, сроки исполнения обязательств по которым окончиваются после 23 февраля 2022 г., в случае невозможности достижения в 2022 году значений результатов предоставления субсидий, показателей, необходимых для достижения результатов предоставления субсидий, и (или) иных показателей результативности, установленных соответствующими порядками (правилами) предоставления субсидий, в сроки, предусмотренные в соглашениях (договорах) и (или) порядках (правилах) предоставления субсидий, по независящим от российских организаций и индивидуальных предпринимателей, в наибольшей степени пострадавших от введения ограничительных мер со стороны иностранных государств (далее—организация—получатель субсидий), обязательствам в связи с введением ограничительных мер со стороны иностранных государств вправе продлить (без увеличения размера предоставляемой субсидий) такие сроки до 12 месяцев.

2. Предусмотренные настоящим постановлением изменения вносятся в соглашения (договоры) о предоставлении субсидий на основании заявления, поступившего от организации—получателя субсидий (в письменной форме) в Министерство промышленности и торговли Российской Федерации в пределах срока, предусмотренного для достижения значений соответствующих результатов предоставления субсидий и (или) иных показателей результативности, с приложением документов, подтверждающих наступление обстоятельств (при наличии, указанных в пункте 1) настоящего постановления.

3. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

Председатель Правительства Российской Федерации М. Мишустин





